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Stosunek do rządu

Po sejmowym wysta˛pieniu premiera i uzyskaniu przez rza˛d wotum zaufania poziom

akceptacji społecznej nowego rza˛du i wiązane z nim nadzieje były równie wysokie jak w

przypadku rza˛du Hanny Suchockiej w lipcu ’92.

Tabela 1. Czy rza ˛d premiera ... budzi w Panu(i):
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badan ´:

Kategorie odpowiedzi J.Bielecki J.Olszewski H.Suchocka W.Pawlak
I’91 I’92 VII’92 XI’93

- nadzieje ˛, wiare ˛, z˙e
będzie lepiej 47 29 63 65

- rozczarowanie, bo nic sie ˛
nie zmieni 9 13 6 7

- le˛k, obawe ˛, z˙e będzie
gorzej 21 41 7 8

- oboje ˛tnos ´ć , nie
interesuje to Pana(i) 7 8 11 11

Trudno powiedziec ´ 16 9 12 9

Podobnie jak w przypadku poprzedniego gabinetu dominuja˛cym uczuciem, jakie budzi

nowy rząd, jest "nadzieja, z˙e będzie lepiej"; obawy przed pogorszeniem wyraz˙a niespełna 10%

badanych1. Warto jednak pamie˛tać, że sondaz˙ był realizowany przed pierwszymi, podje˛tymi

przez nowy rza˛d decyzjami o podwyz˙kach cen niektórych artykułów i opłat za energie˛.

Zwraca uwage˛ fakt, że poziom nadziei jest znacznie wyz˙szy, a poziom le˛ku niższy niż

po ukonstytuowaniu sie˛ rządów Jana Krzysztofa Bieleckiego i Jana Olszewskiego.

Także optymizm zwia˛zany z polityką gospodarcza˛ rządu, mierzony nadzieja˛ na

wyprowadzenie kraju z kryzysu gospodarczego, osia˛gnął poziom z lipca ’92 (rys. 1).

1 Sondaz˙ "Aktualne problemy i wydarzenia" (41) zrealizowano w dniach 10-15 listopada ’93 na reprezentatywnej próbie
losowej ogółu dorosłych mieszkan´ców Polski (N=1226).
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RYS 1. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY POLITYKA RZĄDU STWARZA SZANSE WYJŚCIA
Z KRYZYSU GOSPODARCZEGO?

Odsetek badanych, stwierdzających, iż nowy rząd budzi w nich "nadzieję, wiarę, że będzie

lepiej" dominuje we wszystkich wyróżnionych kategoriach społeczno-demograficznych2. Jednak

zdecydowanie największym optymizmem wyróżniają się rolnicy i ogólnie mieszkańcy wsi, osoby

z wykształceniem podstawowym oraz ludzie określający swoje poglądy jako lewicowe. W tych

grupach nadzieję deklaruje trzy czwarte lub więcej badanych.

Natomiast wśród kadry kierowniczej, inteligencji, prywatnych przedsiębiorców, osób z

wykształceniem wyższym oraz ludzi o poglądach prawicowych odsetek tych, wśród których nowy

rząd budzi nadzieję, spada nieco poniżej połowy badanych. Równocześnie przedstawiciele tych

samych grup, a także mieszkańcy wielkich miast, odznaczają się wyższym niż pozostałe osoby

poziomem deklarowanego "lęku, obawy, że będzie gorzej". Wśród kadry kierowniczej i

inteligencji oraz ludzi o poglądach prawicowych sięga on 20%. Nie dotyczy to jedynie

2 Szczegółowe dane zawiera aneks.
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prywatnych przedsiębiorców, którzy z kolei odznaczają się stosunkowo najczęściej deklarowaną

obojętnością.

Podobne zależności występują w przypadku optymizmu związanego z wyjściem z kryzysu

gospodarczego.

Przyjęcie rządu Hanny Suchockiej (w lipcu ’92) przez poszczególne grupy społeczne było

odmienne - najwięcej nadziei wzbudzał on wśród prywatnych przedsiębiorców, pracowników

umysłowych i inteligencji, a najmniej wśród rolników i w ogóle mieszkańców wsi oraz osób z

wykształceniem podstawowym.

Nowy rząd może poszczycić się rekordowym, jak dotychczas, poparciem społecznym.

Blisko dwie trzecie ankietowanych (61%) uważa się bowiem za jego zwolenników, a tylko 12%

za przeciwników - są to najbardziej korzystne dla rządu wyniki od czasu, gdy zaczęliśmy

stosować ten wskaźnik, czyli od grudnia ’92.

Tabela 2. Jak określił (a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu?
Czy jest Pan(i) jego:

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug
terminów badań:

Kategorie odpowiedzi
1993r. I II III IV V VI VII VIII* XI**

Zdecydowanym zwolennikiem 3 3 4 3 3 3 3 2 11
Umiarkowanym zwolennikiem 40 33 40 31 31 34 28 30 50
Umiarkowanym przeciwnikiem 17 16 17 19 23 14 21 21 8
Zdecydowanym przeciwnikiem 10 10 7 13 13 10 15 15 4
Czy też Pana(i) stosunek do
obecnego rządu jest obojętny 25 32 27 31 27 34 30 26 20
Trudno powiedzieć 5 6 5 3 3 5 4 6 7

* do VIII rząd H.Suchockiej
** od XI rząd W.Pawlaka

Poparcie dla rządu w różnych kategoriach społeczno-demograficznych kształtuje się

podobnie jak wiązane z nim nadzieje. Najwięcej jego zwolenników znajduje się wśród ludzi o

poglądach lewicowych, rolników, badanych z wykształceniem podstawowym, a także wśród

respondentów deklarujących średni poziom zainteresowania polityką. Natomiast przeciwnicy

stosunkowo najliczniej występują na prawicy, wśród inteligencji i kadry kierowniczej, osób z

wykształceniem wyższym oraz deklarujących duże zainteresowanie polityką.
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RYS. 2. ZWOLENNICY I PRZECIWNICY RZA˛DU
WŚRÓD GRUP SPOŁECZNO- ZAWODOWYCH

Nie wiadomo, niestety, jak kształtowało się mierzone w ten sposób poparcie dla rządu

Suchockiej w momencie startu, gdy rząd ten wzbudzał - jak wspomniano wcześniej - równy

obecnemu poziom optymizmu. Wskaźnik ten bowiem zaczęliśmy stosować dopiero po

"miodowym miesiącu" rządu Suchockiej, gdy zmalał początkowy optymizm, wiązany zwykle z

nowym rządem i nowym premierem. Niemniej warto przypomnieć, że poparcie dla poprzedniego

rządu do końca jego urzędowania rozkładało się w poszczególnych grupach społecznych

odwrotnie niż obecnie. Rząd Hanny Suchockiej najwięcej zwolenników miał wśród osób z

wykształceniem wyższym, inteligencji i kadry kierowniczej oraz prywatnych przedsiębiorców,

najmniej zaś wśród rolników i robotników.
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Stosunek do premiera

Wyniki poprzedniego sondażu wskazywały już, że desygnowanie Waldemara Pawlaka na

premiera zostało przychylnie przyjęte przez większość społeczeństwa. Po swoim wystąpieniu

sejmowym nowy premier zyskał jeszcze większą akceptację społeczną. Obecnie cieszy się on

nieco większym poparciem niż Hanna Suchocka w lipcu ’92.

Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że na czele rządu stoi premier ...?
w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań:
Kategorie odpowiedzi

VII’ 92 X’ 92 I’ 93 III’ 93 V’ 93 VI’ 93* X’ 93** XI’ 93

Tak 67 60 65 65 60 60 61 72
Nie 6 14 17 16 25 23 21 14
Trudno powiedzieć 27 26 18 19 15 17 18 14

* do VI’ 93 pytanie o H.Suchocką
** od X’ 93 pytanie o W.Pawlaka

Stosunek do premiera jest silnie związany ze stosunkiem do rządu, warto jednak zwrócić

uwagę, że także wśród osób, którym rząd jest obojętny, ponad połowa wyraża zadowolenie z

osoby premiera, a wśród przeciwników rządu - jedna trzecia.

Tabela 4. Stosunek do rządu a zadowolenie z premiera

Czy jest Pan(i) zadowolony(a),
Stosunek że na czele rządu stoi Waldemar Pawlak?
do rządu

tak nie trudno powiedzieć

Zwolennicy 87 7 6

Obojętni 56 12 32

Przeciwnicy 34 55 11
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Spośród uczuć, jakie budzi Waldemar Pawlak, respondenci najczęściej wybierali nadzieję,

a w dalszej kolejności - zaufanie i szacunek (tab. 5). Uczucia negatywne występowały

zdecydowanie rzadziej, trzeba jednak zwrócić uwagę, iż obawę i obojętność w stosunku do

premiera wybierano nieco częściej niż w stosunku do rządu jako całości (por. tab. 1).

Za pomocą tego pytania badaliśmy wcześniej stosunek do premiera Jana Olszewskiego,

który doszedł do władzy również pod hasłem zmiany polityki gospodarczej poprzedniego rządu.

Tabela 53 w procentach

Jakie uczucia budzi w Panu(i) osoba

Uczucia4 Jana Olszewskiego Waldemara Pawlaka
7-10 lutego ’ 92 10-15 listopada ’ 93

Szacunek 34 41

Zaufanie 32 50

Sympatię 21 40

Nadzieję 51 66

Obojętność 21 14

Obawę 32 15

Nieufność 18 8

Niechęć 8 3

Zł ość 3 1

Trudno powiedzieć 9 5

Kolejność deklarowanych uczuć była podobna, ale w stosunku do Jana Olszewskiego

uczucia pozytywne wymieniano znacznie rzadziej, a obojętność i uczucia negatywne - częściej.

3 Suma odsetków znacznie przekracza 100, gdyż badani mogli wybrać po 3 uczucia.

4 Zachowano taką kolejność jak w ankiecie.



- 7 -

Ocena sejmowego wysta˛pienia premiera

O exposé sejmowym, wygłoszonym przez premiera Waldemara Pawlaka 8 listopada ’93,

słyszało 71% badanych, z czego ponad połowa (38% ogółu) oglądała je w telewizji; 4% ogółu

ankietowanych słuchało transmisji radiowej.

Osoby, które wiedziały o tym wystąpieniu (zarówno z transmisji, jak i z późniejszych

informacji), oceniły je zdecydowanie pozytywnie (rys. 3).

CBOS

RYS. 3. OCENA WYSTĄPIENIA SEJMOWEGO PREMIERA PAWLAKA

N=875

Respondentów znających to przemówienie prosiliśmy też o jego bardziej szczegółową

ocenę według określonych kryteriów (tab. 6).
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Tabela 6 w procentach

Wskazania respondentów (N=875)
Oceniane stwierdzenia dotyczące
exposé premiera Waldemara Pawlaka zgadzam nie trudno

się zgadzam powiedzieć

W swoim wystąpieniu poruszał najważniejsze,
dotyczące nas wszystkich problemy 71 15 14

Przekonał do swoich zamierzeń 59 25 16

Dał nadzieję na przyszł ość 72 17 11

Dobrze się zaprezentował 74 15 11

Jest dobrze poinformowany
o problemach zwykł ych ludzi 67 18 15

Zna się na tym, co robi, o czym mówi 63 13 24

Będzie umiał dobrze pokierować
sprawami kraju 57 13 30

Zdecydowana większość badanych jest zdania, że premier dobrze się zaprezentował w

Sejmie, a jego wystąpienie było wyczerpujące i zawierało to właśnie, czego większość

społeczeństwa oczekuje, czyli podstawy do nadziei na poprawę sytuacji. Nieco gorzej została

natomiast oceniona jego siła perswazyjna.

Sondaż, którego wyniki przedstawiamy, ukazuje - ogólnie rzecz biorąc - bardzo

przychylne przyjęcie nowego rządu, nie odbiegające jednak od przyjęcia, z jakim spotkała się

poprzednia Rada Ministrów. Tym razem jednak nowemu rządowi towarzyszy wyjątkowo

korzystna atmosfera społeczna, jakiej dawno nie notowaliśmy.

Trzeba pamiętać, że sondaż ten był realizowany tuż po zaakceptowaniu przez Sejm składu

nowego rządu, a przed jego pierwszymi decyzjami dotyczącymi cen i opłat, decyzjami z natury

rzeczy niepopularnymi. W najbliższym czasie należy więc liczyć się zarówno z pewnym

spadkiem nastrojów, jak i wzrostem krytycyzmu wobec rządu.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy rząd premiera Waldemara Pawlaka budzi w Panu(i):
( % )

nadzieję rozczaro- lęk obojętność Trudno Liczba
wanie powiedzieć osób

Ogół em 65 7 8 11 9 1226

Pł eć
Mężczyźni 68 7 8 7 9 609
Kobiety 63 7 8 14 8 617

Wiek
do 24 lat 63 3 8 20 7 127
25-34 57 11 13 10 9 217
35-44 64 8 9 10 8 312
45-54 67 7 9 9 9 223
55-64 72 5 4 10 9 180
65 lat i więcej 72 4 4 10 9 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 74 4 5 10 8 477
Miasto do 20 tys. 64 8 6 13 9 129
od 21 do 100 tys. 67 7 8 11 7 236
101-500 tys. 53 10 10 13 15 183
501 tys.i więcej mieszk. 56 10 16 11 6 200

Region
Pół nocny 58 9 10 13 11 158
Zachodni 68 8 5 7 13 116
Środkowozachodni 68 10 6 12 4 178
Środkowy 71 7 10 8 4 222
Wschodni 67 9 10 9 4 144
Poł udniowo-wschodni 62 1 9 15 12 192
Poł udniowo-zachodni 63 6 8 11 13 217

Wykształ cenie
Podstawowe 74 5 2 11 8 449
Zasadnicze zawodowe 64 6 8 13 10 321
Średnie 61 7 14 11 7 361
Wyższe 48 17 16 6 13 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 15 20 6 9 83
Prac.umysł .niż.szczebla 68 6 7 12 7 106
Pracownicy fiz.- umysł . 58 7 14 19 2 70
Robotnicy wykwalifikowani 69 5 9 6 10 146
Robotnicy niewykwalifik. 65 9 7 7 13 77
Rolnicy 80 0 5 9 6 94
Prywatni przedsiębiorcy 47 10 10 24 9 53

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 71 5 5 11 9 363
Uczniowie i studenci 79 2 6 12 1 42
Bezrobotni 54 12 8 16 9 96
Gospodynie domowe i inni 56 11 13 9 12 94

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 65 5 4 16 11 52
500 tys. - 999 tys. 67 7 6 10 9 257
1000 tys. - 1499 tys. 66 5 7 12 10 333
1500 tys. - 1999 tys. 69 5 6 13 6 228
2000 tys. i powyżej 61 10 12 10 8 324

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 63 6 8 13 9 509
Średnie 67 6 8 10 9 578
Dobre 67 12 8 7 6 137

Zainteresowanie polityką
Duże 71 8 13 2 5 148
Średnie 71 9 9 6 5 587
Mał e lub żadne 57 4 6 19 14 491

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 66 6 9 8 11 73
Raz w tygodniu 65 8 8 11 8 705
Kilka razy w roku 67 5 8 12 9 316
W ogóle nie uczestniczy 62 5 10 13 10 132

Poglądy polityczne
Lewica 84 5 3 6 2 299
Centrum 68 7 7 10 8 381
Prawica 48 11 19 12 9 270
Trudno powiedzieć 58 4 5 16 16 276
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Tabela 2. Czy polityka obecnego rządu stwarza szanse wyjścia z kryzysu
gospodarczego?

( % )

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 55 20 25 1225

Pł eć
Mężczyźni 56 19 25 609
Kobiety 53 22 25 616

Wiek
do 24 lat 57 21 22 127
25-34 49 29 22 217
35-44 49 23 28 312
45-54 58 18 24 223
55-64 60 18 21 179
65 lat i więcej 60 8 32 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 61 13 26 476
Miasto do 20 tys. 53 18 28 129
od 21 do 100 tys. 54 26 20 236
101-500 tys. 41 23 36 183
501 tys.i więcej mieszk. 52 32 16 200

Region
Pół nocny 50 23 27 158
Zachodni 59 14 27 115
Środkowozachodni 58 22 21 178
Środkowy 62 19 20 222
Wschodni 55 20 25 144
Poł udniowo-wschodni 52 22 26 192
Poł udniowo-zachodni 48 22 31 217

Wykształ cenie
Podstawowe 59 13 29 448
Zasadnicze zawodowe 54 20 26 321
Średnie 54 26 20 361
Wyższe 38 37 26 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 38 23 83
Prac.umysł .niż.szczebla 61 24 15 106
Pracownicy fiz.- umysł . 48 36 16 70
Robotnicy wykwalifikowani 55 18 27 146
Robotnicy niewykwalifik. 64 13 23 77
Rolnicy 58 12 30 94
Prywatni przedsiębiorcy 46 23 32 53

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 60 13 28 362
Uczniowie i studenci 56 15 30 42
Bezrobotni 47 29 24 96
Gospodynie domowe i inni 45 32 23 94

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 62 14 25 52
500 tys. - 999 tys. 52 16 32 257
1000 tys. - 1499 tys. 57 19 24 333
1500 tys. - 1999 tys. 59 19 22 228
2000 tys. i powyżej 51 27 22 324

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 55 21 25 508
Średnie 54 19 26 578
Dobre 55 23 21 137

Zainteresowanie polityką
Duże 58 26 16 148
Średnie 60 21 19 587
Mał e lub żadne 47 18 35 490

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 58 29 13 73
Raz w tygodniu 56 19 24 704
Kilka razy w roku 55 18 27 316
W ogóle nie uczestniczy 43 27 31 132

Poglądy polityczne
Lewica 73 12 15 299
Centrum 59 19 22 381
Prawica 43 36 22 269
Trudno powiedzieć 41 17 43 276
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Tabela 3. Stosunek do obecnego rządu
( % )

Zwolennicy Przeci- Obojętni Trudno Liczba
wnicy powiedzieć osób

Ogół em 61 12 20 7 1226

Pł eć
Mężczyźni 64 13 16 7 609
Kobiety 59 11 24 7 617

Wiek
do 24 lat 55 13 26 6 127
25-34 50 22 22 6 217
35-44 59 12 23 6 312
45-54 70 8 11 11 223
55-64 66 9 19 7 180
65 lat i więcej 69 5 19 7 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 69 7 17 7 477
Miasto do 20 tys. 59 13 22 5 129
od 21 do 100 tys. 63 11 18 8 236
101-500 tys. 45 18 27 10 183
501 tys.i więcej mieszk. 59 18 20 3 200

Region
Pół nocny 58 13 23 6 158
Zachodni 57 12 22 9 116
Środkowozachodni 64 7 21 7 178
Środkowy 68 13 12 7 222
Wschodni 62 15 18 5 144
Poł udniowo-wschodni 60 10 26 4 192
Poł udniowo-zachodni 58 12 19 11 217

Wykształ cenie
Podstawowe 67 6 18 8 449
Zasadnicze zawodowe 58 10 23 10 321
Średnie 61 17 19 3 361
Wyższe 49 27 17 7 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 27 13 10 83
Prac.umysł .niż.szczebla 63 15 20 2 106
Pracownicy fiz.- umysł . 56 16 18 10 70
Robotnicy wykwalifikowani 69 7 15 9 146
Robotnicy niewykwalifik. 62 7 24 7 77
Rolnicy 75 2 15 8 94
Prywatni przedsiębiorcy 51 20 29 0 53

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 67 8 18 7 363
Uczniowie i studenci 65 14 9 11 42
Bezrobotni 47 14 34 6 96
Gospodynie domowe i inni 47 20 28 4 94

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 58 10 26 6 52
500 tys. - 999 tys. 58 10 24 9 257
1000 tys. - 1499 tys. 63 9 19 9 333
1500 tys. - 1999 tys. 61 13 21 5 228
2000 tys. i powyżej 64 15 15 6 324

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 58 10 24 8 509
Średnie 64 13 17 6 578
Dobre 65 14 17 4 137

Zainteresowanie polityką
Duże 63 21 4 12 148
Średnie 70 11 14 4 587
Mał e lub żadne 50 10 31 9 491

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 72 17 8 3 73
Raz w tygodniu 61 12 21 7 705
Kilka razy w roku 63 10 22 6 316
W ogóle nie uczestniczy 56 15 17 11 132

Poglądy polityczne
Lewica 83 4 8 4 299
Centrum 67 9 20 4 381
Prawica 42 27 20 11 270
Trudno powiedzieć 49 8 32 11 276
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że na czele rządu stoi
Waldemar Pawlak?

( % )

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 72 14 14 1226

Pł eć
Mężczyźni 74 15 11 609
Kobiety 70 13 17 617

Wiek
do 24 lat 68 14 17 127
25-34 68 17 15 217
35-44 69 17 14 312
45-54 72 16 12 223
55-64 76 11 14 180
65 lat i więcej 81 6 13 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 82 7 11 477
Miasto do 20 tys. 71 14 14 129
od 21 do 100 tys. 70 12 18 236
101-500 tys. 56 22 22 183
501 tys.i więcej mieszk. 63 26 10 200

Region
Pół nocny 67 19 14 158
Zachodni 69 16 14 116
Środkowozachodni 77 15 8 178
Środkowy 71 18 11 222
Wschodni 77 6 17 144
Poł udniowo-wschodni 69 12 19 192
Poł udniowo-zachodni 72 12 16 217

Wykształ cenie
Podstawowe 80 5 15 449
Zasadnicze zawodowe 71 13 17 321
Średnie 68 21 11 361
Wyższe 51 35 14 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 32 12 83
Prac.umysł .niż.szczebla 61 26 12 106
Pracownicy fiz.- umysł . 72 13 15 70
Robotnicy wykwalifikowani 73 11 16 146
Robotnicy niewykwalifik. 77 6 18 77
Rolnicy 86 6 9 94
Prywatni przedsiębiorcy 61 20 19 53

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 77 10 13 363
Uczniowie i studenci 71 21 9 42
Bezrobotni 66 17 17 96
Gospodynie domowe i inni 71 14 15 94

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 65 14 20 52
500 tys. - 999 tys. 80 8 12 257
1000 tys. - 1499 tys. 72 11 17 333
1500 tys. - 1999 tys. 74 12 14 228
2000 tys. i powyżej 66 23 11 324

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 71 14 16 509
Średnie 73 12 14 578
Dobre 69 23 8 137

Zainteresowanie polityką
Duże 68 27 5 148
Średnie 76 15 9 587
Mał e lub żadne 68 9 23 491

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 72 17 11 73
Raz w tygodniu 75 13 13 705
Kilka razy w roku 71 12 17 316
W ogóle nie uczestniczy 58 26 16 132

Poglądy polityczne
Lewica 83 10 7 299
Centrum 78 9 13 381
Prawica 59 32 8 270
Trudno powiedzieć 63 8 29 276


